I. Организационно-методический раздел
1. Цель курса
Цепь настоящей программы - изучение теоретического и учебно-практического материала, необходимого для подготовки тренеров-педагогов широкого профиля для работы в массовом футболе (по месту жительства, в общеобразовательных школах, коллективах физической культуры, профес​сионально-технических училищах и средних специальных учебных заведени​ях, вузах), в детско-юношеских спортивных школах (ДЮСШ), в детско-юношеских спортивных школах олимпийского резерва (СДЮШОР), в командах спортивных обществ и ведомств, в сборных командах различного уровня.

2. Задачи курса
Привитие студентам современных знаний по теории и методике футбола, совершенствование профессиональных умений и практических навыков подго​товки спортсменов, приобретение навыков ведения учебно-тренировочной работы среди физкультурников и спортсменов всех уровней подготовленно​сти; развитие творческого мышления студентов, навыков самостоятельного ведения научных исследований, умений выявлять и внедрять в практику по​ложительные, разнообразные примеры деятельности передовых отечествен​ных и зарубежных специалистов.

3. Место курса в профессиональной подготовке выпускника
В подготовке преподавателей широкого профиля и тренеров по футболу курс «Теория и методика футбола» имеет обучающее, развивающее и пер​спективное значение в структуре учебного плана (особенно, если учесть, что эта игра является самым популярным видом спорта). Курс тесно связан как с дисциплинами психолого-педагогического, так и медико-биологического цик​лов.

Программа предусматривает: изучение истории возникновения и развития футбола; овладение знаниями законов и положений, определяющих в настоя​щее время современное представление о технике и тактике игры; умение сту​дента - будущего тренера - оценить качество и эффективность тренировочных и игровых действий футболистов на основании данных, полученных с помо​щью современных инструментальных методик; изучение современных науч​ных и практических взглядов на методику обучения и совершенствования тех​ники и тактики игры, повышение уровня развития физических и психических качеств футболистов и т.п.
4. Требования к уровню освоения содержания курса
1 .Знать теоретический материал за весь период обучения в соответствии с учебной программой и уметь реализовывать его в практической деятельно​сти.
2.Выполнить требования по овладению профессионально-педагогическими умениями и навыками:
- владеть основными методами начального отбора юных футболистов;
-  владеть методикой обучения и тренировки футболистов разного воз​раста и квалификации;
-  владеть методикой управления тренировочным процессом и соревно​вательной деятельностью футболистов;
- уметь составлять необходимую документацию по планированию, учету и контролю учебно-тренировочного процесса футболистов различной квали​фикации;
-  владеть современными методами и методиками научных исследова​ний и средствами восстановления.
3.Выполнить контрольные нормативы по физической и технико-тактической подготовке в соответствии с программой обучения.
4.Выполнить требования на право присвоения I спортивного разряда и зва​ния «Судья по спорту».
5.Сдать зачеты, экзамены, курсовые работы в сроки, установленные учеб​ным планом.
б.Сдать итоговый междисциплинарный квалификационный экзамен.
7.Защитить выпускную квалификационную работу в Государственной атте​стационной комиссии.
Учебные занятия проводятся в форме лекций, семинарских занятий, мето​дических и практических занятий, учебной практики, а также самостоятельной работы студентов.
На лекциях сообщаются основные теоретические сведения по истории раз​вития футбола, технике, тактике, системе подготовки юных футболистов и спортсменов высшей квалификации, по методике научно-исследовательской работы, организации и проведению соревнований и др.
На семинарских занятиях проверяются знания материала лекционного кур​са, методических и практических занятий, учебной практики, оценивается са​мостоятельная работа студентов, контролируется их успеваемость. На этих занятиях студенты выступают с докладами, сообщениями. Часть семинарского занятия может отводиться для выполнения контрольных работ с целью про​верки и оценки знаний студентов по определенной тематике.
На методических занятиях разбираются вопросы, касающиеся средств и методов обучения и тренировки в условиях, приближенных к практическим занятиям.
На практических занятиях студенты изучают и совершенствуют технику, тактику футбола, физические качества, овладевают методикой обучения и тренировки.
Учебная практика проводится в целях формирования у студентов необхо​димых для самостоятельной работы профессионально-педагогических умений и навыков. Эти умения и навыки закрепляются в процессе педагогической практики в школе и организационно-тренерской практики в ДЮСШ. Студенты выполняют задания по составлению учебной документации, проводят уроки и тренировочные занятия, участвуют в организации и проведении соревнований, занимаются воспитательной работой со спортсменами.
В самостоятельную работу студентов входит: изучение рекомендуемой ли​тературы, реферирование литературных источников, составление планов-конспектов уроков, планов тренировочных занятий, заполнение и анализ днев​ника тренировки и индивидуальных планов, проведение педагогических на​блюдений и их регистрация, методическая и научно-исследовательская работа по избранной теме выпускной квалификационной работы, подготовка к педаго​гической и тренерской практике.
Спортивно-педагогическое совершенствование студентов осуществляется на факультативных занятиях в течение всего периода обучения. На этих заня​тиях студенты совершенствуют свою спортивную подготовку и приобретают знания, умения и навыки, необходимые тренеру, судье. Участие в соревнова​ниях рассматривается как обязательная часть учебной работы студентов.
Одним из обязательных разделов учебно-воспитательной работы в Уни​верситете является обслуживание учебно-тренировочных занятий самими студентами: подготовка мест занятий, инвентаря, методических пособий. Это один из важных методов трудового воспитания и профессионально-педагогической подготовки студентов.
Выпускная квалификационная работа выполняется студентами на 3-8-м семестрах по направлению «Физическая культура». Курсовые работы пред​ставляются студентами на 5-м семестре. Если курсовая работа выполнена на актуальную тему, проведено теоретическое и экспериментальное исследова​ние и она отвечает требованиям инструкции по выпускным квалификационным работам, то на 8-м семестре эта работа может быть представлена к публичной защите в Государственной аттестационной комиссии как дипломная.
Выпускная квалификационная работа по направлению «Физическая куль​тура и спорт» выполняется студентами на 9-10-м семестрах.
Учет успеваемости студентов ведется в форме текущих зачетов по прой​денным темам, а также зачетов и экзаменов в сроки, предусмотренные учеб​ным планом. Зачет выставляется за знание пройденных разделов теоретиче​ского курса, овладение техникой и методикой преподавания, выполнение ус​тановленных требований по спортивной подготовке и учебной практике.
Окончившие Университет должны иметь первый действующий разряд по футболу и звание «Судья по спорту».
