I. ПОДГОТОВКА К НАПИСАНИЮ
ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ
РАБОТЫ
I.1. Выбор темы и научного руководителя
Написанию ВКР предшествует выбор темы и науч​ного руководителя, что имеет исключительно большое зна​чение. Практика показывает, что правильно выбрать тему и (если возможно!) научного руководителя — значит напо​ловину обеспечить успешность ее выполнения. Как извес​тно, слово «выбор» предполагает наличие вариантов выбо​ра, но далеко не всегда в данном случае выбирает студент: часто руководитель выбирает его и тему или кто-то выби​рает руководителя студенту. Поскольку научный руково​дитель, как правило, может кардинально изменить назва​ние темы, то лучше начинать, если у Вас есть возможность выбора, с него, ибо научный руководитель - центральная фигура и главное действующее лицо на пути к успешной защите Вашей работы. Бывалые студенты и аспиранты счи​тают, что научный руководитель — «визитная карточка» как соискателя, так и его работы.
При поиске того, кто Вас будет направлять в науке, надлежит руководствоваться сложным, неоднозначным пе​речнем приоритетов. Если  исходите из критериев значи​мости и влиятельности научного руководителя, то предпочти​тельней доктор, кандидат наук или заведующий кафедрой - это весьма хороший вариант, дающий довольно значитель​ные шансы на успех. 
Итак, кто такой научный руководитель для студен​та? Практически любой из нас в ответ на этот вопрос без промедления скажет, что научный руководитель — это че​ловек, который:
·  предлагает тему Вашего исследования;
·  определяет общее направление работы;
·  набрасывает содержание идеи для работы;
·  рекомендует необходимую литературу;
·  подсказывает, как справиться с различными за​дачами;
·  одобряет Вас и хвалит за достигнутые успехи.
        Следует сказать, что ни один из перечисленных выше шести пунктов функционально не входит в обязанности научного руководителя. То есть, конечно, руководителю не возбраняется всем этим заниматься, и многие действитель​но так делают, но, строго говоря, к главным обязанностям руководителя они не относятся.
Если Вы обратитесь к нему с вопросом, какую тему выбрать, что нужно прочесть в данной области, то он, конеч​но, с присущим ему профессионализмом что-то ответит. Но хочется сказать, что разговор с научным руководителем дол​жен строиться иначе. Неразумно спрашивать руководите​ля, что Вам делать, какую тему выбрать, что читать и как писать. Повод для общения появляется тогда, когда Вы при​носите руководителю какой-то готовый материал или отно​сительно целостный фрагмент, какие-то продуманные ва​рианты решения проблемы, между которыми он осуществ​ляет свой выбор. Получив от Вас этот материал (и только в этом случае), руководитель обретает способность реализо​вать свою основную критическую функцию.
Наконец, выступать на защите выпускной квали​фикационной работы и даже присутствовать на заседа​нии руководитель, в принципе, не обязан. Хотя, как пра​вило, на такого рода моральную поддержку Вы вправе рас​считывать.
Учитывая вышеизложенное, следует отметить, что иногда в выборе научного руководителя важнее его лично​стные, а не научные критерии - его человечность, порядоч​ность и главное - взаимопонимание со студентом. Возможно, Вам пригодятся несколько рекомендаций, как понравиться желаемому научному руководителю. Итак, следует:
1)  предстать перед будущим руководителем научным талантом, подающим большие надежды;
2)  обещать самому выполнить работу и постараться как можно меньше беспокоить руководителя;
3)  дать понять, что Вы очень заинтересованы в нем, в его мнении, в его совете;
4)  создать впечатление обаятельного человека, общение с которым всегда будет приносить удовольствие научному руководителю. Общение с научным руководителем проходит более успешно, если он видит, что Вы в нем нуж​даетесь, выполняете его указания используете в своей работе материалы его научных исследований.
Остановив свой выбор на научном руководителе, следует согласовать с ним тему будущей работы. Под те​мой работы принято понимать то главное, о чем в ней гово​рится. Кстати, необходимо иметь в виду, что тематика ВКР разрабатывается выпускающей кафедрой и обновленный перечень тем ежегодно представляется в деканат. Поэтому есть смысл, прежде чем предстать перед руководителем, ознакомиться с тематикой кафедральных тем.
Кроме того, студенту следует знать, что ВКР в ос​новном могут выполняться в виде работ реферативного (те​оретического) и экспериментального характера. Отличие их друг от друга заключаются в следующем:
— в работе реферативного характера дается история вопроса, отражается уровень разработанности проблемы в теории и практике, исходя из сравнительного анализа изу​ченной литературы. Студент в этих работах должен пока​зать свое умение критически анализировать и оценивать информацию, имеющуюся в специальной литературе. Сле​дует отметить, что, как правило, данные работы не всегда приветствуются комиссией на защите. Исключение может быть в том случае, если в работе глубоко изучена тема с проработкой большого количества литературных источни​ков, а сами работы оригинальны по содержанию;
- работа экспериментального характера предпола​гает проведение эксперимента или его фрагмента, анализ полученных результатов и разработку рекомендаций по их практическому применению. В этих работах используют​ся различные методы научного исследования, в частности педагогические (наблюдение, эксперимент, тестирование и др.), медико-биологические, статистические и др.
Нельзя не учитывать, что правильный выбор темы предстоящей работы, способствующий ее успешному вы​полнению, должен сочетаться с наличием соответствую​щей материально-технической и экспериментальной базы для проведения исследования. Основу этого составляет, прежде всего, необходимая литература по теме, научно-ис​следовательская аппаратура, место проведения и наличие соответствующего контингента испытуемых.
Очень хорошо, если тема выношена и выстрадана, заранее в какой-то мере уже сложилась в голове (это свой​ственно в основном отличникам учебы). Хорошо, когда выбор темы проистекает из накопленного студентом опы​та, практики его работы, близких ему проблем, своих воз​можностей (это чаще встречается в среде студентов-заоч​ников) . Нет ничего плохого и в том, что для рядового, обычного студента (а таких большинство) не столь важно, ка​кова тема, лишь бы по ней можно было написать (и защи​тить!) работу. Так как преподавателю свойственны свои взгляды, привязанности и вкусы, а также он исходит из того, что знает толк в темах больше студента, то в итоге часто тема ВКР рождается в виде компромисса между же​ланием студента и убеждением научного руководителя.
Многие сомневаются: надо ли формулировать назва​ние работы до ее завершения. Когда работа уже сложилась, сформулировать название намного проще. Однако, по-на​шему убеждению, следует попытаться определить назва​ние темы в начале работы. Другое дело, что законченной и отточенной формулировки может не получиться — это не должно Вас смущать. В процессе проведения исследова​ния название работы может сильно измениться.
С формулировкой темы работы у начинающих ис​следователей часто возникают сложности. Многие не по​нимают разницы между проблемой и собственно темой ис​следования. Следствие этого — путаница с целью и задача​ми работы.
Проблема - неблагополучное положение, расхожде​ние между желаемым и реальным состоянием объекта, про​цесса, явления, которые, как Вы догадались, необходимо устранить. Это некий парадокс, если угодно, загадка, ко​торую предполагается разгадать, противоречие в понима​нии, нестыковка смыслов и интерпретаций. Оно возника​ет, если исследователь сталкивается с препятствием, кото​рое он не может с легкостью преодолеть или обойти. При​ходится предпринимать определенные целенаправленные действия, образно говоря, разбирать завалы, карабкаться, искать обходные пути.
Это, как иногда говорят, «знание о незнании», со​держащее противоречие. Так, например, в диссертацион​ных работах проблемная ситуация может формулировать​ся следующим образом: «Существует противоречие между необходимостью укрепления и сохранения здоровья уча​щихся во время обучения в школе, с одной стороны, а с другой - отсутствием у будущих учителей соответствую​щих профессионально-педагогических знаний и умений по формированию здорового образа жизни школьников, организации рационального досуга». Или еще вариант: «Необходимость преодоления противоречий между возра​стающей интенсификацией тренировочного процесса спортсменов высокой квалификации и лимитирующими возможностями морфофункциональных систем организ​ма при выполнении максимальных тренирующих воздей​ствий составляет проблему нашего исследования». В ре​зультате выделяется «слабое звено», препятствующее ус​пешному развитию различных педагогических систем и процессов, а также теории и практики физического воспи​тания и спортивной подготовки.
Отличие проблемы от вопроса в том, что ее решение связано с получением новых знаний, а для ответа на воп​рос достаточно «старых». Выявив проблему, Вы легко смо​жете определить тот пробел в знании, который Вам необхо​димо восполнить в ходе данного исследования.
Таким образом, проблемность темы означает ее на​правленность на совершение каких-либо действий, т.е. на изменение или установление зависимостей. Так, например, тема «Воспитание осанки школьников» не является проблем​ной, так как она лишь констатирует наличие такого про​цесса. А название темы ВКР «Средства и методы формиро​вания осанки школьников» или «Влияние физических уп​ражнений на формирование осанки школьников» — про​блемные. В первом случае заложена идея педагогического действия, во втором - обозначены связи и зависимости компонентов работы.
Как уже отмечалось, окончательная формулировка темы названия ВКР складывается ближе к завершению работы, но суть исследования должна быть неизменна.
Немаловажно и то, чтобы тема была актуальной и практически значимой. Актуальность избранной темы от​ражает ее важность, злободневный характер, соответствие задачам науки и практики, решаемым в настоящее время.
Практическая значимость темы характеризует ее приклад​ную ориентацию на задачи, встречающиеся в практике физической культуры и спорта. Приведем перечень основ​ных проблем, ознакомление с которыми может помочь сту​дентам в выборе темы экспериментальной ВКР.
Исследование особенностей многолетнего процесса спортивной подготовки. Темой изучения и исследования здесь могут быть вопросы совершенствования организа​ционно-методических мероприятий по отбору юных спорт​сменов; закономерности процесса обучения двигательным действиям; влияния систематических тренировочных за​нятий на физическое развитие и здоровье детей; нормиро​вания объема и интенсивности тренировочных нагрузок юных атлетов различного возраста и спортивной квали​фикации; развития двигательных способностей в зависи​мости от возрастных и половых особенностей занимаю​щихся; построения тренировки на различных этапах мно​голетней подготовки.
Обоснование организации и содержания учебно-тре​нировочного процесса в виде спорта. Система факторов, по​вышающих эффективность тренировочной и соревнова​тельной деятельности; организация планирования компо​нентов спортивной подготовки; анализ динамики и соот​ношение тренировочных нагрузок различной преимуще​ственной направленности в структурных единицах годич​ного цикла; педагогический контроль в процессе физичес​кого воспитания; факторы, обусловливающие уровень под​готовленности спортсменов, их структура и взаимосвязь -все это может быть предметом исследования, темой ВКР.
